

董事网络下企业同群捐赠行为研究^{*}

王 营¹, 曹廷求²

(1. 山东财经大学 金融学院, 山东 济南 250014; 2. 山东大学 经济学院, 山东 济南 250100)

摘要: 同群行为是影响企业慈善捐赠的重要因素。基于社会嵌入理论, 文章从董事网络嵌入角度研究了企业慈善捐赠的同群效应。研究发现:(1)当企业嵌入董事网络时, 联结企业之间的慈善捐赠行为存在显著的同群效应。(2)受同群效应影响的慈善捐赠为管理层攫取私利提供了便利, 具体表现为: 国有企业管理层享受到更高的非货币性收益, 而民营企业管理层获取了更高的货币性收益。(3)受同群效应影响的慈善捐赠并未带来政府补助的增加, 但企业绩效却得到显著提升。因此, 企业应理性对待董事网络, 选择性地学习和模仿联结企业的慈善捐赠经验, 以免得不偿失。

关键词: 董事网络; 慈善捐赠; 同群效应; 管理层私利; 组织利益

中图分类号: F015 **文献标识码:** A **文章编号:** 1001-9952(2017)08-0069-13

DOI: 10.16538/j.cnki.jfe.2017.08.006

一、问题提出

作为追求利益最大化的市场行动主体, 企业以股东价值最大化为根本目标; 相比之下, 慈善是公共管理的重要组成部分, 是社会发展的内在需求, 两者存在不同的利益导向。根据 Carroll(1991)的社会责任模型, 慈善是企业在实现短期利润最大化目标的前提下, 自愿将财物或服务提供给社会, 以增加社会福利的行为, 是最高层次的社会责任。慈善捐赠本身属于物质利益的让渡, 能够做出利益让渡行为的关键在于捐赠者的精神理念(周怡和胡安宁, 2014)。在我国, 企业捐赠是慈善事业发展的中坚力量, 作为社会的第三次分配方式, 承担着救济社会弱势群体、减轻社会经济负担的责任, 有利于缓和社会矛盾、促进社会公平。作为一种企业行为, 慈善捐赠必是在一定的理念指导下完成, 这些理念将直接影响企业捐赠的策略, 并形成企业自身的捐赠决策机制(梁建等, 2010)。除生活环境、工作环境、制度环境之外(贾明和张喆, 2010; Malmendier 等, 2011; 高勇强等, 2011; 郭剑花, 2012; 唐跃军等, 2014; 戴亦一等, 2014; Benmelech 和 Frydman, 2015; 李维安等, 2015; 李增福等, 2016; 许年行和李哲, 2016), 慈善捐赠理念的形成在很大程度上还受到商业伙伴、竞争对手等社会关系网络的影响。可惜的是, 鲜有文献探究社会关系网络对慈善捐赠的影响, 因此现有慈善捐赠研究存在“社会化”不足的缺陷。这为本文提供了研究契机。那么, 基于何种社会关系网络研究慈善捐赠呢? 综观各类社会关系网络, 企业中一个重要的关系网络就是董事网络, 因为董事网

收稿日期: 2017-03-30

作者简介: 王 营(1986—), 男, 山东临沂人, 山东财经大学金融学院副教授;

曹廷求(1968—), 男, 安徽安庆人, 山东大学经济学院教授, 博士生导师。

络可以发挥社会资本的转化功用,是企业间可靠和低成本的交流渠道,通过与联结企业的沟通和交流实现资源相互获取和信息共享,使得联结企业行为表现出趋同性和一致性,即“同群效应”。^①本文将基于社会嵌入理论,从董事网络视角考察联结企业之间的慈善捐赠行为。

目前,从社会嵌入理论解释企业慈善捐赠的研究较少,从董事网络嵌入角度解释企业慈善捐赠的研究更少,仅有陈仕华和马超(2011)分析了高管联结对汶川地震后捐款的影响。本文与其存在如下关系:相同之处在于,两篇文章均从管理层连锁任职角度分析了联结企业间的慈善捐赠行为一致性。不同之处在于,陈仕华和马超(2011)基于汶川地震这一特殊事件,分析了偶发事件下高管联结对上市公司震后捐款一致性的影晌;而本文分析的是一般情形下董事联结企业之间慈善捐赠的同群效应,研究结论的普适性更强,并进一步分析了同群捐赠的动机。这既拓展了陈仕华和马超(2011)的研究,又为理解上市企业慈善捐赠提供了董事网络视角。本文将研究董事网络下企业慈善捐赠是否存在同群效应以及经济后果如何。本文的主要贡献在于:(1)鲜有研究从社会嵌入理论角度解释企业慈善捐赠,本文尝试从董事网络视角解释因社会互动而产生的慈善捐赠趋同性,这为研究企业慈善捐赠动机提供了新视角;(2)不拘泥于“网络位置→企业行为”的研究逻辑,本文遵循“联结企业→网络位置→企业行为”的作用渠道,突破现有以网络位置为核心的董事网络研究思路,首次提出了董事网络同群效应,从而深化了现有董事网络研究;(3)在资源稀缺的条件下,本文为企业构建董事网络、证监会监督连锁任职提供了理论参考。

二、文献回顾与研究假设

(一)董事网络与慈善捐赠

作为一种企业行为,慈善捐赠必是在一定的理念指导下完成,这些理念将直接影响企业捐赠的策略,并形成企业自身的捐赠决策机制(梁建等,2010)。这些理念最终源于管理层的个人意志,因而对管理层个人意志的理解和分析是揭开企业捐赠决策机制“黑箱”的关键。除生活环境、工作环境、制度环境之外(贾明和张喆,2010;Malmendier 等,2011;高勇强等,2011;郭剑花,2012;唐跃军等,2014;戴亦一等,2014;Benmelech 和 Frydman,2015;曹春方和傅超,2015;李维安等,2015;李增福等,2016;许年行和李哲,2016),慈善捐赠理念的形成在很大程度上还受到社会关系网络的影响,陈仕华和马超(2011)提供了高管联结的证据。

回顾现有文献,我们发现嵌入同一董事网络的企业往往在信息沟通、信任程度、行动目标以及道德判断等方面更易达成一致。董事网络是企业间可靠和低成本的交流渠道,通过与联结企业的沟通和交流实现资源相互获取和信息共享,最终表现为联结企业行为的一致性,即“同群效应”。在董事网络所形成的同一群体中,同群行为对个体行为是否产生影响、

^①“同群效应”易与“从众效应”、“锚定效应”混淆。所谓“同群效应”,指一个人的行为不仅受到价格、收入等因素的影响,也会受到周围与其地位相同的他人影响,成为“同群”中“他人”的关键在于地位相似或相同(Ding 和 Lehrer,2007)。所谓“从众效应”,指人们不自觉地以大多数人的意见为准则,做出判断、改变自身态度与行为的心理过程(郭镇之和徐培喜,2006)。人性本善决定了企业家对待慈善捐赠具有一致的判断,进而不存在改变自身态度与行为的心理过程。这是“从众效应”与“同群效应”的最大区别。所谓“锚定效应”,指个体在不确定性情境下的判断和决策过程中,以最先呈现的信息(数据或其他参数)为参照来调整对事件的估计,使最后的估计结果趋向于开始的锚定值(Tversky 和 Kahneman,1974)。决策环境中的不确定性是导致锚定效应的一个必要条件。在不确定性的决策环境中,行为人可能无法估计各种状态发生的概率,或者根本就无法估计出所有可能状态及其结果(Milliken,1987)。一方面,人性本善、人心向善决定了企业家本身就具有从事慈善捐赠的动机,因而以很小的概率选择参照物决定是否进行慈善捐赠;另一方面,与其他决策相比,慈善捐赠产生的结果是相对确定的,或者说至少不会对企业产生负面影响。因此,从动机和结果来看,“同群效应”与“锚定效应”存在本质区别。

如何影响以及影响程度等问题亟待解决。Bouwman(2011)从公司治理实践趋同的角度提出并证实了董事网络发挥同群效应的作用机理。尽管公司试图从公司治理特征相似的企业中选聘董事,但是这种公司治理实践匹配并不完美,因为其他因素同样会影响董事选聘,如熟悉其他公司治理实践的董事会影响其任职公司向那些公司的治理状况发展。最终,网络效应使公司治理实践逐渐趋同。此外,仅有少量文献考察了董事网络的同群效应:Fracci (2017)利用公司间的董事网络数据检验了其对投资决策的影响,发现两个公司之间的董事网络越丰富,投资决策(研发支出、现金持有等)差异性越小,相似度越高;在国内,陈仕华和马超(2011)、陈仕华和卢昌崇(2013)、韩洁等(2015)以及刘永涛等(2015)分别从慈善捐赠、并购决策、社会责任以及会计政策选择等方面进行了研究。上述研究均证实董事网络嵌入下的企业决策存在显著的同群效应。因此,本文提出以下假设:

假设 1:董事网络嵌入下的企业慈善捐赠存在显著的同群效应。

(二)慈善捐赠的经济后果

从个人动机看,作为一种自由裁量行为,慈善捐赠能够为管理层攫取私人利益提供便利。贾明和张喆(2010)提供了私人收益证据,郑志刚等(2012)提供了建设形象工程的证据, Brown 等(2006)提供了经理人提高声誉或社会地位的证据,Wang 和 Coffey(1992)提供了代理成本证据。从组织动机看,梁建等(2010)、高勇强等(2011)、薛爽和肖星(2011)、高勇强等(2012)、戴亦一等(2014)、唐跃军等(2014)、李维安等(2015)以及李增福等(2016)提供了民营企业利用慈善捐赠实现政治参与、建立和强化政治关联、与政府资源互惠以及寻求政治庇护等目的的证据。按照权小锋等(2015)的观点,企业承担社会责任主要出于管理层主义和股东主义,前者认为企业承担社会责任是服务于管理层利益而非股东利益,后者则认为企业社会责任体现的并不是管理层利益,而是股东自身的利益。

此外,同群效应下的慈善捐赠还可能是受网络同群企业慈善捐赠的“感化”,既不出于管理层主义也不出于股东主义,即为捐赠而捐赠。这就是奉献主义,也即 Zhang 等(2010)提出的利他动机,体现了企业不求回报的高尚道德品质。例如,“富好行其德”的范蠡,“为富且仁”的胡雪,创立“老牛基金会”的牛根生,多次获得“中华慈善奖”的许家印。因此,因嵌入董事网络而进行的慈善捐赠会出于管理层主义、股东主义以及奉献主义三个动机。无论出于何种动机,同群捐赠都会对管理层利益和股东利益产生一定影响。考虑到奉献主义的特殊性,^①本文提出以下假设:

假设 2a:受个人动机影响,慈善捐赠的同群效应为管理层获取私利提供了便利。

假设 2b:受组织动机影响,慈善捐赠的同群效应有助于增进组织利益。

综上分析,基于社会嵌入理论,本文将企业慈善捐赠、董事网络以及同群效应三个概念融为一体,分析了企业慈善捐赠的同群效应。具体来看,本文从以下方面对现有文献进行了拓展,寻找到企业慈善捐赠、董事网络以及同群效应的交集:一是将企业慈善捐赠研究从“社会化”不足情境拓展至社会互动情境;二是将董事网络研究从以网络位置为核心拓展至以同群企业为核心;三是将同群效应研究从社会学拓展至管理学,从行业或地域视角拓展至关系

^①与管理层主义和股东主义相比,奉献主义具有如下特点:(1)具有无私奉献精神的管理层更可能得到褒奖,从而可能获取更高薪酬,该特点同样符合管理层主义;(2)具有无私奉献精神的管理层更不愿意享受过高的在职消费,该特点与管理层主义完全相反;(3)具有无私奉献精神的企业更可能得到投资者认可,从而企业绩效表现可能更好,该特点同样符合股东主义;(4)具有无私奉献精神的企业更可能得到地方政府认可,从而更可能获得地方政府的奖励,该特点同样符合股东主义。

网络视角。上述拓展有助于推动企业社会责任理论、社会嵌入理论以及网络治理理论的有效融合。

三、研究设计与统计分析

(一) 样本选取与数据来源

鉴于上市公司自2003年开始披露慈善捐赠数据,我们选择2003—2015年为样本期间。我们分三步构建数据库。第一步,构建董事网络数据库,由于现有数据库中董事个人特征的信息披露不完全,我们根据CSMAR数据库中上市公司董事个人特征对同名不同人的董事进行比对,并通过新浪财经、网易财经以及和讯财经等进行核实,构建了年度“董事—公司”二模矩阵。根据二模矩阵,我们运用UCINET软件构建了“公司—公司”一模矩阵。第二步,构建慈善捐赠数据库,数据来源于CSMAR数据库中上市公司财务报表附注“营业外收入或支出”。第三步,我们根据前两步匹配得到的上市企业代码选取其他数据,实际控制人数据来源于CCER数据库,市场化指数来源于樊纲等(2011)及王小鲁等(2017),其他企业数据来源于CSMAR数据库。此外,我们剔除了以下样本:金融保险业;ST、PT以及退市观测值;慈善捐赠数据缺失的观测值;资产负债率小于0或大于1的观测值;其他相关数据缺失的观测值。最终,我们获得15 514个观测值。为了剔除异常值,我们对主要连续变量在1%的水平上进行了winsorize处理。

(二) 模型构建与变量选取

为检验董事网络联结企业间是否存在慈善捐赠的同群效应(为简便起见,下文简称“同群捐赠”),我们构建了如下模型:

$$\begin{aligned} don_{it} = & \alpha_0 + \alpha_1 peer_{it} + \alpha_2 board_{it} + \alpha_3 ownership_{it-1} + \alpha_4 company_{it-1} + \alpha_5 market_{it-2} \\ & + \sum consumer + \sum year + \varepsilon_{it} \end{aligned} \quad (1)$$

对于被解释变量 don ,借鉴Brown等(2006)、贾明和张喆(2010)、徐莉萍等(2011)以及戴亦一等(2014),我们采用捐赠规模($don1$)与捐赠比例($don2$)来衡量企业慈善捐赠行为。其中, $don1$ 用于衡量慈善捐赠的绝对水平,等于 $\ln(\text{捐赠额}+1)$ 。若上市企业年报披露了公益性或非公益性捐赠数值,则将两者相加作为捐赠额;若未披露该信息,则捐赠额取0。^① $don2$ 用于衡量慈善捐赠的相对水平,等于捐赠额/营业收入×100。主要解释变量 $peer$ 用于衡量上市企业网络同群的慈善捐赠行为。同群指标的计算方法如下:根据“公司—公司”一模矩阵,我们首先将与该上市企业存在连锁董事的企业认定为同群企业,然后计算同群企业慈善捐赠指标的均值,即为 $peer$ 。我们分别计算了 $don1$ 的同群指标 $peer1$ 以及 $don2$ 的同群指标 $peer2$ 。^②借鉴山立威等(2008)、贾明和张喆(2010)、徐莉萍等(2011)、戴亦一等(2014)以及唐跃军等(2014),我们还控制了如下变量:(1)董事会特征 $board$,包括CEO是否兼任董事长($dual$,1=兼任,0=不兼任)和董事会独立性(ind ,等于独立董事占比);

^①鉴于样本企业非零捐赠占比高导致非正态分布、自愿性披露导致样本有偏的缺陷,为了保证研究结论的稳健性,我们仅以披露捐赠信息的上市企业为样本进行分析,对下文所有的回归结果重新进行了检验,所得结论基本一致。感谢匿名审稿专家的建议。

^②具体过程如下:第一步,构建“董事—公司”二模矩阵,即任职关系矩阵,矩阵元素包括0和1两种,0表示不存在任职关系,1表示存在任职关系;第二步,根据任职关系矩阵,利用UCINET软件,我们可以得到公司之间的联结关系矩阵,即构建“公司—公司”一模矩阵,矩阵元素包括0和1两种,0表示不存在相同董事,1表示存在相同董事;第三步,“公司—公司”一模矩阵乘以慈善捐赠列向量,其中慈善捐赠列向量中的元素是公司的慈善捐赠指标,所得列向量即为同群指标,列向量中的元素即为公司的同群指标。

(2)股权结构 *ownership*,主要包括第一大股东持股比例 *s1*、管理层持股比例 *mh* 以及实际控制人性质(*soe*,1=国有企业,0=民营企业);(3)财务指标 *company*,主要包括实际税率(*tax*,等于所得税费用/税前利润总额)、资产收益率 *roa*、资产负债率 *lev*、现金流(*ocfr*,等于经营活动产生的现金流量净额/总资产)以及总资产(*lna*,等于总资产的自然对数)。为了消除潜在内生性,我们将股权结构和财务指标取滞后一期值。另外,我们还控制了企业的行业属性(*consumer*,1=产品与服务直接与消费者接触,0=其他)^①和各地区市场化指数(*market*)。^②为了获得稳健的研究结论,我们采用考虑个体和时间的双重 Cluster 估计。

(三)统计分析

表 1 给出了主要变量的统计分析结果。对于慈善捐赠,*don1* 的均值和中值分别为 8.414 和 11.225,标准差为 6.056;*don2* 的均值和中值分别为 3.896 和 0.421,标准差为 10.228。这表明不同企业的捐赠规模存在较大差异。对于网络同群企业的慈善捐赠,*peer1* 的均值和中值分别为 8.276 和 8.742,标准差为 4.164;*peer2* 的均值和中值分别为 3.919 和 1.581,标准差为 7.061。这表明网络同群企业的平均捐赠规模同样存在较大差异。对于董事会特征,两职兼任的样本占 18.041%,董事会独立性的均值和中值分别为 0.414 和 0.375,标准差为 0.117。对于股权结构,第一大股东持股比例的均值和中值分别为 0.376 和 0.360,标准差为 0.156;管理层持股比例的均值和中值分别为 0.084 和 0,标准差为 0.179。实际税率的均值和中值分别为 0.173 和 0.151,标准差为 0.241;资产收益率的均值和中值分别为 0.042 和 0.038,标准差为 0.053;资产负债率的均值和中值分别为 0.452 和 0.462,标准差为 0.206;现金流的均值和中值分别为 0.046 和 0.046,标准差为 0.078;*lna* 的均值和中值分别为 21.700 和 21.542,标准差为 1.180;各省市场化指数的均值和中值分别为 7.897 和 8.190,标准差为 2.005。

表 1 主要变量描述性统计

	均值	标准差	最小值	最大值	25%分位数	中位数	75%分位数	观测数
<i>don1</i>	8.414	6.056	0.000	17.631	0.000	11.225	13.184	15 514
<i>peer1</i>	8.276	4.164	0.000	17.631	5.724	8.742	11.552	15 514
<i>don2</i>	3.896	10.228	0.000	84.731	0.000	0.421	2.900	15 514
<i>peer2</i>	3.919	7.061	0.000	84.731	0.354	1.581	4.418	15 514
<i>dual</i>	0.180	0.385	0.000	1.000	0.000	0.000	0.000	15 514
<i>ind</i>	0.414	0.117	0.000	1.000	0.333	0.375	0.455	15 514
<i>s1</i>	0.376	0.156	0.000	0.894	0.251	0.360	0.493	15 514
<i>mh</i>	0.084	0.179	0.000	0.685	0.000	0.000	0.020	15 514
<i>soe</i>	0.539	0.498	0.000	1.000	0.000	1.000	1.000	15 514
<i>tax</i>	0.173	0.241	-0.900	1.436	0.087	0.151	0.231	15 514
<i>roa</i>	0.042	0.053	-0.344	0.222	0.015	0.038	0.067	15 514
<i>lev</i>	0.452	0.206	0.047	1.640	0.298	0.462	0.611	15 514
<i>ocfr</i>	0.046	0.078	-0.216	0.269	0.005	0.046	0.091	15 514

^①参照山立威等(2008)对行业属性的界定标准,以证监会公布的行业代码为准,下列行业的公司为产品直接与消费者接触的公司:“C4370 日用化学产品制造业”、“C4830 日用橡胶制品业”、“C4930 日用塑料杂品制造业”、“C7505 汽车制造业”、“C7510 摩托车制造业”、“C7515 自行车制造业”、“C7620 日用电器制造业”、“C7825 钟表制造业”、“C13 服装及其他纤维制品制造业”、“C55 日用电子器具制造业”、“F09 航空运输业”、“H11 零售业”、“G0 食品、饮料”、“I 金融、保险业”、“J 房地产业”、“K 社会服务业”、“L 传播与文化产业”。

^②由于王小鲁等(2017)仅披露了 2010 年、2012 年和 2014 年各省市场化指数,我们分别以 2012 年数据替代 2011 年的缺失数据,2014 年数据替代 2013 年的缺失数据。参考唐跃军等(2014),我们将市场化指数取滞后两期值引入回归模型。

续表1 主要变量描述性统计

	均值	标准差	最小值	最大值	25%分位数	中位数	75%分位数	观测数
lna	21.700	1.180	18.814	25.512	20.853	21.542	22.348	15 514
consumer	0.154	0.361	0.000	1.000	0.000	0.000	0.000	15 514
market	7.897	2.005	0.000	11.800	6.360	8.190	9.350	15 514

主要变量相关性分析结果(限于篇幅未列示)表明,对于慈善捐赠,*peer1* 和 *peer2* 均与 *don1* 显著正相关,也与 *don2* 显著正相关。这在统计上表明企业慈善捐赠存在显著的同群效应。对于其他变量,董事会独立性、管理层持股、资产收益率、现金流和市场化程度均与慈善捐赠显著正相关,第一大股东持股比例和国有控股性质均与慈善捐赠显著负相关。

表 2 给出了是否嵌入董事网络下的慈善捐赠差异性分析。未嵌入董事网络的 *don1* 均值为 7.466, *don2* 的均值为 3.416。T 检验表明嵌入董事网络下的捐赠规模更大、捐赠比例更高,并且在 1% 的水平上显著;Wilcoxon 检验也表明嵌入董事网络下的捐赠规模更大、捐赠比例更高,并且在 1% 的水平上显著。这表明董事网络显著影响了样本企业的捐赠行为。

表 2 基于是否嵌入董事网络的慈善捐赠差异性分析

	未嵌入董事网络		嵌入董事网络		T 检验	Wilcoxon 检验
	观测数	均值	观测数	均值		
<i>don1</i>	2 838	7.466	15 514	8.414	-7.657 ***	-8.431 ***
<i>don2</i>	2 838	3.416	15 514	3.896	-0.857	-5.315 ***

注:***、** 和 * 分别表示在 1%、5% 和 10% 水平上显著,下表同。

四、同群捐赠的存在性检验

(一) 同群捐赠的存在性检验

表 3 列示了企业慈善捐赠是否存在同群效应的回归结果。列(1)和列(2)报告了未加入控制变量的回归结果, *peer1* 的系数为 0.211, 在 1% 的水平上显著, 表明网络同群企业的捐赠规模整体增加 1 个百分点, 单个企业的捐赠规模将增加 0.211 个百分点; *peer2* 的系数为 0.087, 同样在 1% 的水平上显著, 表明网络同群企业的捐赠比例整体增加 1 个百分点, 单个企业的捐赠比例将增加 0.087 个百分点。这表明网络同群企业的慈善捐赠表现越积极, 单个企业的慈善捐赠表现也越积极, 即企业慈善捐赠存在显著的同群效应。引入控制变量后, 列(3)和列(4)显示, *peer1* 和 *peer2* 的系数仍然显著为正。因此, 单个企业的慈善捐赠行为显著受到网络同群企业整体慈善捐赠行为的影响, 表现出强烈的同群效应。这证实了假设 1。

控制变量的回归结果与现有文献基本一致。第一大股东持股比例越高, 慈善捐赠表现越不积极, 这与戴亦一等(2014)的结论一致; 国有企业慈善捐赠表现显著弱于民营企业, 这与山立威等(2008)及唐跃军等(2014)的结论一致; 绩效越好, 企业慈善捐赠表现越积极; 管理层持股比例、实际税率、资产负债率、现金流以及市场化程度会对捐赠规模产生显著的促进作用; 与山立威等(2008)的结论一致, 企业规模越大, 捐赠比例越低。

表 3 同群捐赠的存在性检验

	(1)	(2)	(3)	(4)
	<i>don1</i>	<i>don2</i>	<i>don1</i>	<i>don2</i>
<i>peer1</i>	0.211 *** (0.037)		0.157 *** (0.029)	
<i>peer2</i>		0.087 *** (0.023)		0.074 *** (0.022)

王 营、曹廷求：董事网络下企业同群捐赠行为研究

续表3 同群捐赠的存在性检验

	(1) <i>don1</i>	(2) <i>don2</i>	(3) <i>don1</i>	(4) <i>don2</i>
<i>dual</i>			0.056 (0.176)	-0.068 (0.363)
<i>ind</i>			-0.507 (0.744)	0.278 (1.059)
<i>s1</i>			-2.549 *** (0.592)	-2.082 * (1.076)
<i>mh</i>			2.523 *** (0.607)	0.269 (1.025)
<i>soe</i>			-1.014 *** (0.320)	-1.802 *** (0.374)
<i>tax</i>			0.843 *** (0.209)	0.290 (0.326)
<i>roa</i>			13.663 *** (1.946)	16.095 *** (3.353)
<i>lev</i>			1.984 *** (0.580)	-1.918 *** (0.648)
<i>ocfr</i>			2.150 ** (0.864)	-0.690 (1.607)
<i>lna</i>			1.294 *** (0.146)	-0.018 (0.174)
<i>consumer</i>			-0.126 (0.259)	-0.052 (0.434)
<i>market</i>			0.140 ** (0.060)	0.059 (0.099)
<i>year</i>	控制 6.665 *** (0.505)	控制 3.555 *** (0.373)	控制 -22.258 *** (2.693)	控制 5.333 (3.600)
<i>N</i>	15 514	15 514	15 514	15 514
<i>R</i> ²	0.021	0.004	0.117	0.028
<i>adj.</i> <i>R</i> ²	0.021	0.004	0.117	0.028

注：括号内为标准差，下表同。

(二) 同群捐赠的差异性检验

考虑到现有文献中国有企业和民营企业慈善捐赠的影响因素存在较大差异，我们分别考察了网络同群企业对不同类型企业慈善捐赠的影响。表4给出了不同实际控制人企业的回归结果。列(1)和列(2)显示，*peer1* 的系数为 0.170，在 1% 的水平上显著；*peer2* 的系数为 0.066，同样在 1% 的水平上显著。列(3)和列(4)显示，*peer1* 的系数为 0.118，在 1% 的水平上显著；*peer2* 的系数为 0.078，同样在 1% 的水平上显著。这表明，国有企业和民营企业的慈善捐赠表现均显著受到网络同群企业的影响，即近朱者赤的现象并不因企业身份而异。

表4 同群捐赠的差异性检验：按照实际控制人分组

	国有企业		民营企业	
	(1)	(2)	(3)	(4)
	<i>don1</i>	<i>don2</i>	<i>don1</i>	<i>don2</i>
<i>peer1</i>	0.170 *** (0.033)		0.118 *** (0.023)	
<i>peer2</i>		0.066 *** (0.020)		0.078 *** (0.026)
<i>dual</i>	0.073 (0.359)	0.239 (0.403)	-0.028 (0.199)	-0.308 (0.445)

续表4 同群捐赠的差异性检验:按照实际控制人分组

	国有企业		民营企业	
	(1)	(2)	(3)	(4)
	<i>don1</i>	<i>don2</i>	<i>don1</i>	<i>don2</i>
<i>ind</i>	0.474 (0.715)	0.994 (1.323)	-1.842 ** (0.854)	-0.772 (1.171)
<i>s1</i>	-3.764 *** (0.830)	-3.524 *** (1.264)	-0.602 (0.652)	-0.039 (1.552)
<i>mh</i>	6.444 ** (2.556)	-0.430 (3.120)	2.268 *** (0.503)	0.272 (1.011)
<i>tax</i>	1.235 *** (0.291)	-0.276 (0.224)	0.310 (0.342)	1.258 (0.788)
<i>roa</i>	13.178 *** (3.390)	10.739 *** (3.708)	13.164 *** (2.007)	20.596 *** (5.330)
<i>lev</i>	2.981 *** (0.685)	-2.548 ** (1.039)	0.358 (0.757)	-1.932 (1.326)
<i>ocfr</i>	3.250 *** (1.102)	1.134 (1.511)	1.961 ** (0.898)	-1.027 (2.410)
<i>Ina</i>	0.924 *** (0.148)	-0.109 (0.151)	2.047 *** (0.177)	0.197 (0.318)
<i>consumer</i>	0.099 (0.309)	-0.590 * (0.343)	-0.348 (0.421)	1.116 (1.091)
<i>market</i>	0.081 (0.070)	0.056 (0.093)	0.196 *** (0.075)	0.060 (0.153)
<i>year</i>	控制	控制	控制	控制
<i>-cons</i>	-15.366 *** (2.895)	6.499 ** (3.128)	-37.612 *** (3.673)	0.179 (6.605)
<i>N</i>	8367	8367	6619	6619
<i>R</i> ²	0.099	0.020	0.158	0.015
<i>adj. R</i> ²	0.097	0.018	0.157	0.013

(三)稳健性检验

为了确保上述研究结论的可靠性,我们做了以下稳健性检验(限于篇幅,结果未列示):

1.一方面,人性本善、人性向善的道德品格使企业家愿意通过慈善捐赠来回报社会;另一方面,慈善捐赠能够为企业家提升社会地位、为企业提高声誉和获得政策补贴带来极大帮助。因此,企业家和企业有极大动力关注、模仿以及学习其他企业的慈善捐赠行为,即存在为获得慈善捐赠信息而主动构建董事网络的动机,因而董事网络构建与企业慈善捐赠之间存在双向因果关系。为了消除这种内生性问题,借鉴 Larcker 等(2013)以及王营和曹廷求(2014)的方法,我们分别考察了董事会规模不变与结构不变两种情形下企业慈善捐赠同群效应是否依然存在。回归结果表明,在消除内生性的条件下,企业慈善捐赠的同群效应依然存在。

2.考虑到样本期间包含汶川地震和玉树地震,我们将样本分为地震发生期间(2008年和2010年)和地震未发生期间进行分析。回归结果表明,无论地震发生与否,企业慈善捐赠的同群效应始终存在。

3.2008年,新修订的《企业所得税法》将公益性捐赠的税前扣除上限由之前的“应纳税所得额的3%”变更为“利润总额的12%”。这会显著影响企业慈善捐赠的积极性,因此我们将样本期间分为2003—2007年和2008—2015年进行分析。回归结果表明,《企业所得税法》修订前后,网络同群企业的慈善捐赠都会对单个企业的慈善捐赠产生显著的促进作用。

4.剔除注册地所在城市为直辖市(北京、天津、上海和重庆)的样本。上述4个直辖市

属于省级,包含这四个城市的样本观测值可能会导致研究结果有偏(戴亦一等,2014)。研究结论与上文基本一致。

5. 区分连锁董事类型。考虑到内部董事与外部董事的功能差异,我们将连锁关系分为三种类型:第一种类型,连锁董事全部为内部董事;第二种类型,连锁董事既包括内部董事也包括独立董事;第三种类型,连锁董事全部为独立董事。^① 我们仅分析了两种极端情况下的连锁关系类型,研究结论与上文基本一致。

五、同群捐赠的经济后果检验:管理层私利还是组织利益?

上文分析表明,同群效应会激发企业的慈善捐赠热情。因嵌入董事网络而进行的慈善捐赠会出于管理层主义、股东主义以及奉献主义三个动机。鉴于奉献主义的特殊性,为分析经济后果,我们将分别从管理层私利和组织利益进行研究。

(一) 同群捐赠的经济后果:管理层私利

对于管理层私利,我们从货币薪酬和在职消费两个角度进行分析。参考权小锋等(2010)的方法,我们构建了如下模型:

$$\begin{aligned} \ln pay_{it} = & \alpha_0 + \alpha_1 \ln a_{it} + \alpha_2 roa_{it} + \alpha_3 roa_{it-1} + \alpha_4 areawage_{it} \\ & + \alpha_5 central_{it} + \alpha_6 west_{it} + \sum industry + \sum year + \vartheta_{it} \end{aligned} \quad (2)$$

其中,areawage 为上市公司注册地所在省份的城镇职工平均工资;central 和 west 均为虚拟变量,分别表示上市公司是否处于中部地区和西部地区;industry 为行业虚拟变量,根据《上市公司行业分类指引(2001)》的大类确定。为剔除正常货币薪酬,我们对模型(2)进行回归,实际货币薪酬与正常货币薪酬的差值即为货币性私有收益 unpay。

$$\frac{perks_{it}}{asset_{it-1}} = \alpha_0 + \alpha_1 \frac{1}{asset_{it-1}} + \alpha_2 \frac{\Delta sale_{it}}{asset_{it-1}} + \alpha_3 \frac{ppe_{it}}{asset_{it-1}} + \alpha_4 \frac{inv_{it}}{asset_{it-1}} + \alpha_5 \ln e_{it} + \tau_{it} \quad (3)$$

其中,perks 为在职消费总额,等于管理费用减去董事监事高管年度薪酬总额、计提的坏账准备、存货跌价准备以及无形资产摊销额的差值; $\Delta sale$ 为主营业务收入变动额;ppe 为固定资产净值;inv 为存货总额;lne 为员工规模的自然对数。为剔除正常在职消费,我们对模型(3)进行回归,实际在职消费与正常在职消费的差值即为非货币性私有收益 unperks。

我们在模型(2)和模型(3)的基础上构建了如下模型:

$$\begin{aligned} unpay_{it} = & \alpha_0 + \alpha_1 peerdon_{it} + \alpha_2 roa_{it} + \alpha_3 ret_{it} + \alpha_4 \ln a_{it} + \alpha_5 lev_{it} \\ & + \alpha_6 growth_{it} + \alpha_7 risk_{it} + \alpha_8 soew_{it} + \sum industry + \sum year + \rho_{it} \end{aligned} \quad (4)$$

$$\begin{aligned} unperks_{it} = & \alpha_0 + \alpha_1 peerdon_{it} + \alpha_2 \ln pay_{it} + \alpha_3 roa_{it} + \alpha_4 ret_{it} + \alpha_5 \ln a_{it} \\ & + \alpha_6 lev_{it} + \alpha_7 growth_{it} + \alpha_8 risk_{it} + \alpha_9 soew_{it} + \alpha_{10} mh_{it} \\ & + \sum industry + \sum year + \kappa_{it} \end{aligned} \quad (5)$$

其中,peerdon 为同群捐赠(模型(1)中的 $\alpha_1 peer_{it}$),其经济含义为同群效应所引致的慈善捐赠);ret 为市场绩效,等于股票年度收益率;growth 为成长性,等于营业收入增长率;risk 为经营风险,等于截至年末之前 24 个月股票日收益的波动率;soew 为上市公司注册地所在省份国有企业的年度平均工资。其他变量含义与上文一致。

^①对企业 A 而言,假设 j 个董事存在连锁任职,其中 i 个董事为内部董事,($j-i$)个董事为独立董事。若 $i=j$,则连锁关系属于第一种类型;若 $i < j$,则连锁关系属于第二种类型;若 $i=0$,则连锁关系属于第三种类型。感谢匿名审稿专家的建议。

表5给出了同群捐赠对管理层私利的回归结果。对于货币性私有收益,全样本的 *peerdon1* 和 *peerdon2* 的系数分别为 0.023 和 0.008,并且前者在 5% 的水平上显著;国有企业的 *peerdon1* 和 *peerdon2* 的系数分别为 0.018 和 0.001;民营企业的 *peerdon1* 和 *peerdon2* 的系数分别为 0.030 和 0.016,均至少在 10% 的水平上显著。因此,同群捐赠提升了管理层的货币性私有收益,民营企业尤为明显。对于非货币性私有收益,全样本的 *peerdon1* 和 *peerdon2* 的系数均为 0.002,但并不显著;国有企业的 *peerdon1* 和 *peerdon2* 的系数分别为 0.002 和 0.003,并且后者在 1% 的水平上显著;民营企业的 *peerdon1* 和 *peerdon2* 的系数分别为 0.001 和 -0.006,并且后者在 5% 的水平上显著。因此,同群捐赠在一定程度上为管理层获取非货币性私有收益提供了便利,国有企业尤为明显。由于薪酬管制的存在,国有企业管理层具有以在职消费替代货币薪酬的强烈动机。总之,同群捐赠在一定程度上为管理层攫取私利提供了便利,这种作用具有结构性特点,民营企业管理层攫取货币性私有收益,国有企业管理层攫取非货币性私有收益。这证实了假设 2a。

表5 同群捐赠的经济后果:管理层私利

	<i>unpay</i>		<i>unperks</i>	
	(1)	(2)	(3)	(4)
<i>Panel A:全样本</i>				
<i>peerdon1</i>	0.023 ** (0.010)		0.002 (0.003)	
<i>peerdon2</i>		0.008 (0.006)		0.002 (0.003)
其他变量	控制	控制	控制	控制
N	14 324	14 324	2 176	2 176
R ²	0.052	0.051	0.343	0.342
<i>Panel B:国有企业</i>				
<i>peerdon1</i>	0.018 (0.012)		0.002 (0.002)	
<i>peerdon2</i>		0.001 (0.005)		0.003 *** (0.001)
其他变量	控制	控制	控制	控制
N	8 074	8 074	1 596	1 596
R ²	0.061	0.061	0.321	0.321
<i>Panel C:民营企业</i>				
<i>peerdon1</i>	0.030 ** (0.013)		0.001 (0.004)	
<i>peerdon2</i>		0.016 * (0.009)		-0.006 ** (0.002)
其他变量	控制	控制	控制	控制
N	5 758	5 758	500	500
R ²	0.055	0.055	0.449	0.451

(二)同群捐赠的经济后果:组织利益

我们将从资源获取和绩效提升两个角度检验慈善捐赠的组织利益动机。我们构建了如下模型:

$$\begin{aligned} sub_{it} = & \alpha_0 + \alpha_1 peerdon_{it} + \alpha_2 s1_{it} + \alpha_3 roa_{it} + \alpha_4 lev_{it} + \alpha_5 rev_{it} + \alpha_6 tgb_{it} \\ & + \alpha_7 growth_{it} + \alpha_8 lnage_{it} + \alpha_9 lne_{it} + \alpha_{10} lna_{it} \end{aligned} \quad (6)$$

$$+ \sum industry + \sum year + \kappa_{it}$$

$$\begin{aligned} roa_{it} = & \alpha_0 + \alpha_1 don_{it} + \alpha_2 s1_{it} + \alpha_3 lev_{it} + \alpha_4 rev_{it} + \alpha_5 tgb_{it} + \alpha_6 growth_{it} \\ & + \alpha_7 lnage_{it} + \alpha_8 lne_{it} + \alpha_9 lna_{it} + \sum industry + \sum year + \kappa_{it} \end{aligned} \quad (7)$$

$$+ \sum industry + \sum year + \kappa_{it}$$

其中, sub 为政府补助与营业收入的比值, rev 为应收账款的自然对数, tgb 为固定资产与资产总额的比值, $lnage$ 为上市年限的自然对数。其他变量含义与上文一致。

表 6 给出了同群捐赠的组织利益回归结果。对于政府补助,全样本的 $peerdon1$ 和 $peerdon2$ 的系数分别为 -0.119 和 -0.078 , 均至少在 5% 的水平上显著;国有企业的 $peerdon1$ 和 $peerdon2$ 的系数分别为 -0.146 和 -0.081 , 均在 1% 的水平上显著;民营企业的 $peerdon1$ 和 $peerdon2$ 的系数分别为 -0.092 和 -0.078 , 均至少在 10% 的水平上显著。因此,同群捐赠并未给企业带来更多的政府补助。对于企业绩效,全样本的 $peerdon1$ 和 $peerdon2$ 的系数分别为 0.346 和 0.263 , 均至少在 5% 的水平上显著;国有企业的 $peerdon1$ 和 $peerdon2$ 的系数分别为 0.219 和 0.175 , 并且后者在 1% 的水平上显著;民营企业的 $peerdon1$ 和 $peerdon2$ 的系数分别为 0.534 和 0.360 , 均至少在 5% 的水平上显著。因此,同群捐赠能够显著提升样本企业绩效,并且对民营企业绩效的提升力度强于国有企业,这证实了假设 2b。这种绩效提升作用既可能得益于社会公众对企业慈善捐赠的正面评价,也可能得益于企业可获得性社会资源的增加(王营和曹廷求,2014)。

表 6 同群捐赠的经济后果:组织利益

	<i>sub</i>		<i>roa</i>	
	(1)	(2)	(3)	(4)
<i>Panel A: 全样本</i>				
<i>peerdon1</i>	-0.119^{**} (0.048)		0.346^{**} (0.154)	
<i>peerdon2</i>		-0.078^{***} (0.021)		0.263^{***} (0.070)
其他变量	控制	控制	控制	控制
<i>N</i>	11 686	11 686	15 506	15 506
<i>R</i> ²	0.064	0.062	0.249	0.248
<i>Panel B: 国有企业</i>				
<i>peerdon1</i>	-0.146^{***} (0.055)		0.219 (0.161)	
<i>peerdon2</i>		-0.081^{***} (0.025)		0.175^{***} (0.063)
其他变量	控制	控制	控制	控制
<i>N</i>	5 687	5 687	8 362	8 362
<i>R</i> ²	0.056	0.053	0.265	0.265
<i>Panel C: 民营企业</i>				
<i>peerdon1</i>	-0.092^{*} (0.053)		0.534^{***} (0.182)	
<i>peerdon2</i>		-0.078^{***} (0.026)		0.360^{**} (0.140)
其他变量	控制	控制	控制	控制
<i>N</i>	5 618	5 618	6 616	6 616
<i>R</i> ²	0.069	0.068	0.240	0.238

注:我们将 sub 和 roa 扩大 100 倍进行回归分析。

本文认为,一方面,同群捐赠能够为管理层攫取私利提供便利,这种便利存在结构性特点,为民营企业管理层攫取货币性私有收益提供便利,而为国有企业管理层攫取非货币性私有收益提供便利;另一方面,同群捐赠并未带来更多的政府补贴,但企业绩效却得到了显著提升,并且对民营企业的提升作用更强。

六、研究结论

管理层在对待是否进行慈善捐赠时存在一致性判断,这种慈善捐赠的趋同性既源于资

源的获取又源于企业间的社会互动。然而,现有研究侧重于从资源获取角度分析企业慈善捐赠的动机,忽视了企业间的社会互动,从而不利于评估企业慈善捐赠的科学性与合理性。为此,本文从社会嵌入理论出发,分析了关系网络嵌入下的企业慈善捐赠互动。关系网络是企业成功的重要因素,一个企业的成败往往与经营者是否拥有广泛的社会交往和联系相关。作为一种重要的企业间关系网络,建立在社会信任基础上的董事网络是一种可以同时满足企业资源和信息双重需求的有效制度安排,由此企业间的社会互动必然存在。遵循此逻辑,本文提出了董事网络嵌入下的企业慈善捐赠同群效应。研究发现,企业慈善捐赠存在显著的同群效应,并且不因企业实际控制人而异。进一步研究发现,同群捐赠能够为管理层攫取私利提供便利,可为民营企业管理层攫取货币性私有收益提供便利,而为国有企业管理层攫取非货币性私有收益提供便利;另外,同群捐赠并未得到地方政府的正面评价,反而得到了投资者的正面评价,并且对民营企业的正面评价更高。本文的研究结论无论对企业慈善捐赠、董事网络以及同群效应的理论研究人员,还是对热衷慈善事业、构建董事网络的企业,均具有一定的启示。

* 作者感谢教育部人文社科规划青年基金项目“董事网络镶嵌下的企业创新研究:理论与实证”及山东省“泰山学者”建设工程专项经费的资助。

主要参考文献:

- [1]曹春方,傅超.官员任期与地方国企捐赠:官员会追求“慈善”吗? [J].财经研究,2015,(4):122—133.
- [2]陈仕华,卢昌崇.企业间高管联结与并购溢价决策——基于组织间模仿理论的实证研究[J].管理世界,2013,(5):144—156.
- [3]陈仕华,马超.企业间高管联结与慈善行为一致性——基于汶川地震后中国上市公司捐款的实证研究[J].管理世界,2011,(12):87—95.
- [4]戴亦一,潘越,冯舒.中国企业的慈善捐赠是一种“政治献金”吗? ——来自市委书记更替的证据[J].经济研究,2014,(2):74—86.
- [5]樊纲,王小鲁,朱恒鹏.中国市场化指数[M].北京:经济科学出版社,2011.
- [6]高勇强,何晓斌,李路路.民营企业家社会身份、经济条件与企业慈善捐赠[J].经济研究,2011,(12):111—123.
- [7]郭剑花.中国企业的捐赠:自愿抑或摊派? [J].财经研究,2012,(8):49—59.
- [8]韩洁,田高良,李留闯.连锁董事与社会责任报告披露:基于组织间模仿视角[J].管理科学,2015,28,(1):18—31.
- [9]贾明,张喆.高管的政治关联影响公司慈善行为吗? [J].管理世界,2010,(4):99—113.
- [10]李维安,王鹏程,徐业坤.慈善捐赠、政治关联与债务融资[J].南开管理评论,2015,(1):4—14.
- [11]李增福,汤旭东,连玉君.中国民营企业社会责任背离之谜[J].管理世界,2016,(9):136—148.
- [12]梁建,陈爽英,盖庆恩.民营企业的政治参与、治理结构与慈善捐赠[J].管理世界,2010,(7):109—118.
- [13]刘永涛,陈运森,谢德仁,等.董事连锁网络与会计政策趋同——基于开发支出会计政策隐性选择的证据[J].中国会计评论,2015,(1):1—30.
- [14]权小锋,吴世农,尹洪英.企业社会责任与股价崩盘风险:“价值利器”或“自利工具”? [J].经济研究,2015,(11):49—64.
- [15]山立威,甘犁,郑涛.公司捐款与经济动机——汶川地震后中国上市公司捐款的实证研究[J].经济研究,2008,(11):51—61.
- [16]唐跃军,左晶晶,李汇东.制度环境变迁对公司慈善行为的影响机制研究[J].经济研究,2014,(2):61—73.
- [17]王小鲁,余静文,樊纲.中国分省份市场化指数报告(2016)[M].北京:社会科学文献出版社,2017.
- [18]王营,曹廷求.董事网络增进企业债务融资的作用机理研究[J].金融研究,2014,(7):189—206.

- [19]徐莉萍,辛宇,祝继高.媒体关注与上市公司社会责任之履行——基于汶川地震捐款的实证研究[J].管理世界,2011,(3):135—143.
- [20]许年行,李哲.高管贫困经历与企业慈善捐赠[J].经济研究,2016,(12):133—146.
- [21]周怡,胡安宁.有信仰的资本——温州民营企业主慈善捐赠行为研究[J].社会学研究,2014,(1):57—81.
- [22]Benmelech E, Frydman C. Military CEOs[J]. Journal of Financial Economics, 2015, 117(1): 43—59.
- [23]Bouwman C H S. Corporate governance propagation through overlapping directors[J]. Review of Financial Studies, 2011, 24(7): 2358—2394.
- [24]Brown W O, Helland E, Smith J K. Corporate philanthropic practices[J]. Journal of Corporate Finance, 2006, 12(5): 855—877.
- [25]Carroll A B. Social responsibility and strategic management[J]. Journal of Modern Optics, 1991, 59: 245—249.
- [26]Fracassi C. Corporate finance policies and social networks[J]. Management Science, Forthcoming, 2017.
- [27]Larcker D F, So E C, Wang C C Y. Boardroom centrality and firm performance[J]. Journal of Accounting and Economics, 2013, 55(2—3): 225—250.

On Peer Effects of Corporate Philanthropy: A Study Based on Board Networks

Wang Ying¹, Cao Tingqiu²

(1.School of Finance, Shandong University of Finance and Economics, Ji'nan 250014, China;
2.School of Economics, Shandong University, Ji'nan 250100, China)

Abstract: Peer behavior is a key factor affecting corporate philanthropy. Based on social embeddedness theory, this paper studies the peer effect of corporate philanthropy from a perspective of board network embedded. It arrives at the following conclusions: firstly, when enterprises embed themselves in the board networks, philanthropy behavior among connected enterprises has significant peer effect; secondly, corporate philanthropy affected by the peer effect provides convenience for self-interest of the management, namely the management in state-owned enterprises enjoys higher non-monetary benefits and the one in non-state-owned enterprises enjoys higher monetary benefits; thirdly, corporate philanthropy affected by the peer effect does not lead to the increase in government subsidies but results in the significant improvement of enterprise performance. Therefore, enterprises should treat board networks rationally, selectively learn from and imitate charitable donations of connected enterprises, to avoid that the loss outweighs the gain.

Key words: board network; corporate philanthropy; peer effect; executive personal benefit; company interest

(责任编辑 康 健)